Ответы ІІI тура областной заочной школы олимпийского 

резерва РУМЦДО "Ертіс дарыны" 

 2016-2017 учебный год
Теориялық тур

3 тур
8-9 сынып
1.Кесте ұяшықтарына жетіспейтін мәліметтерді жазыңыздар 
Әлемнің ең ұзын үңгірлері 
	№
	Үңгір
	Орналқан аймақ
	Ұызындығы, км

	1.
	Флинт-Мамонт
	АҚШ
	

	2.
	Оптимистическая
	Украина
	288

	3.
	Хелло
	Швейцария
	212

	4.
	Озерная
	Украина
	124

	5.
	Емил Раковица (Золушка)
	Молдавия-Украина
	117

	6.
	Джевел
	АҚШ
	90

	7.
	Гринбрайер/Орган
	АҚШ
	88

	8.
	Большая Орешная
	Ресей
	71

	9.
	Кап-Кутан
	Орта Азия
	58

	10.
	Айсризенвельт
	Австрия
	57


6 балл 
2. Келесі текстегі бос орындарды толтырыңыз 

Арал теңізі мен ________үстірті аралығында ______үстірті орналасқан, айналасы тік кертпеш-_______ және тар және ұзын ______ қазаншұңқырлы шыңқыалды  үрлену ______қоршалған.. ____ үстірті Маңғыстау мен шығу тегі бір, тек қана ________қазашұңқырымен бөлінген, бірақта _____жағалауында биіктігі ___м түпкі жыныстармен құралған мойнақпен жалғасады. Үстірттің орташа биіктігі _______ м дейін, бірақта кей жерлерде ___м дейін төмендейді. (___ ойысы), кейде 341 м дейін _____ ( _______жоны ).
Жауабы

Маңғыстау, Үстірт, шыңқ, науа, қазаншұңқыр, Үстірт, Қарынжарық, Кара-Богоз-Гол, 115, 150, 200, төмендейді, Барсакелмес, жоғарылайды, Мұзбел.
 8 балл
3. Қазақстан өзендері жайлы дұрыс тұжырымдаманы көрсетіңіз:
1. Қазақстан өзендерін қоректену сипатына қарай үш түрге бөлуге болады: негізінен қармен , мұз және аралас.

2. Қазақстан өзендерінде іс жүзінде бір ғана ұоректену көзі бар - жауын-шашын.

3. Алтай мен Тянь-Шань тау өзендерінің су қатты минералданған және гидрокарбонатты класқа тиесілі.

4. Жоғары лайлану бойынша ерекшелетін өзендер Батыс Қазақстан, Сырдария, Шу, Іле өзендері.

5. Қазақстанның кеме жүзуге келетін өзендері Жайық, Ертіс, Есіл (Петропавл маңында), Қаратал, Бұқтырма, Ембі, Іле.
6. Түбі жалпақ кемелер (катерлік кеме қатынасы) үшін ішінара қолжетімді Сырдария, Қаратал, Үбі төмеңгі ағысы және Бұқтырма.

7. Елдегі ең ластанған өзен Сырдария, ластану дәрежесі бойынша әлемдегі үшінші орында, оның алдында Хуанхэ және Амудария ал артында - Колорадо, Ніл, Ганга және Еділ
8. Өзен ағынының басым бөлігі Ертіс, Есіл, Тобыл, Сырдария, Іле, Нұра мен Жайықта шоғырланған.

9. Көктем мұз құбылыстары оңтүстікте наурыз айының соңында және солтүстікте орта сәуір айында, ал өзендердің мұздан тазаруы - сәуірдің үшінші онкүндігінде басталады
10. Өзендер тек көктемде суға толы болады, өйткені жылдық ағысының 85-96% сәуір, мамыр айына сәйкес келеді де, ағынының 0-ден 13% дейіні жазғы-күзгі кезеңге тән. Көптеген өзендер жазда кеуіп, бір-біріне тек жер асты су ағыны арқылы байланысады.

жауабы: 1, 2, 4, 6, 7, 10

7 балл
4. Циклон мен антициклон барикалық максимум мен минимумдардан немен ерекшеленеді?
Жауабы: бірін бірі ауыстырып отыратын циклонмен антициклоннан барикалық минимуммен максимумдардың айырмашылығы олар қозғалыссыз белгілі бір аумақ үстінде ұзақ уақыт (қысқы немесе жазғы кезең) тұрады ол берілген уақытта құрлықпен теңіздің әркелкі қызынуынан және  Жердің Күнді айналуынан солтүстік және оңтүстік жарты шардың әркелкі жылынуының салдарынан болады
8 балл
Практикалық тур

1. . Егер бір меридианда, бірақ әр түрлі жарты шарда орналасқан қалалар арасындағы қашықтықты (градус және шақырым) анықтаңыз? Олардың әрқайсысы маңында Күн ғана жылына бір рет дәлтөбеде болатын шартты сызық өтеді.
Шешімі
Қалалар солтүстік және оңтүстік тропиктерде орналасқандықтан олардың арасындағы қашықтық (23,5  + 23,5)  = 470. Меридиан доғасының ұзындығы шамамен 111  км, сондықтан қалалар арасындағы қашықтық:  

111  км * 47 = 5 217 км.

7 балл
2. Бальбоа (Б) және Араке (A) тауы теңіз жағалауы бойымен созылған және 45 градус ендік бойында орналасқан. Бальбоа тауы етегінің абсолюттік биіктігі Араке тауы етегінің абсолюттік биіктігінен 1200 м жоғарырақ орналасқан. Сонымен қатар Бальбоа тауының етегінде ауа температурасы, қалыпты атмосфералық қысым қалыптасқан теңіз деңгейінен қарағанда 9°C төмен. Араке тауының етегінде және оның шыңындағы температура айырмашылығын анықтаңыз, егер оның салыстырмалы биіктігі 2500 м болса.
Шешімі
1. Б тауының етегінің абсолютті биіктігін табамыз: 

                                9 / 0,60С -  100м = 1500 м. 

 2. А тауының етегінің абсолютті биіктігі: 

                                   1500-1200= 300 м. 

 3.  45 градус ендіктегі теңіз деңгейінде қалыпты қысымдағы температура 00С тең; ал А тауының етегінде ол: 

                              0 + (-0,6 х 300) /  100= -1,8 0С.

4. А тауының абсолютті биіктіг: 

                                    2500 + 300 = 2800 м. 

5. Шыңындағы температура: 

                                 ( -0 , 6-2800)/100 = -16,8. 
6. Температура айырмашылығ : 

                                  -16,8 - (-1,8) = -15 0С. 

Сонымен қатар шыңымен етегіндегі биіктіктің айырмашылығын біле отырып температура айырмашылығын білуге де болады: 

                                 (-0,6 Х 2500)/100 = -150С.
10 балл
1  Халықтың жылдық  табиғи өсімін промиллемен есептеңіз, егер елде 18 500 адам дүниеге келіп, 13 200 адам қайтыс болған, ал халық саны 1 596 мың адамды құраған. 
Шешімі: 

1. Табиғи өсімді табамыз=18500-13200=5300 адам
2. Табиғи өсімді халық санына бөлемізде 1000 ға көбейтеміз 
5 300/ 1596 000х1000 = 3,32 %о.
4 балл
Барлығы 50 балл
10-11 cынып
ТЕОРИЯЛЫҚ ТУР
1. Синоптикалық картаны талдап сұрақтарға жауап беріңіз [image: image1.png]



1. Синоптикалық карта фрагментінде қысым қандай сызықтардың көмегімен көрсетілген изобар
2. Омбы қаласында қандай облыс қалыптасқан: төменгі қысым
3. Желдің басым бағыттары көрсетілген: көрстеткіш сызық
4. Синоптикалық карта фрагментінде ауа температурасы көрсетілген: санмен
5. Омбы қаласының аймағында жауып тұр: нөсер
6. Мәскеуде жақын уақытта күтіледі: жаңбыр
7. Балқаш көлінің маңындағы ауа райы: найзағайлы жаңбыр
8. Қызыл қаласында қалыптасқан облыс: жоғары қысым
9. Салехардтағы ауа райы: бұлыңғыр
10. Мәскеуге солтүстік батыстан жақындауда: суық шеп
11. Салехардтағы ауа температурасы тең (градус): -1
12.Екатеринбургте атмосфералық қысым тең: 1010 мб
13. Ауа райы өзгеруі осы өзгерістерден: қысымның
14. Жоғары қысымды облыс аймағы қалай аталады: антициклон
15. Алматыда атмосфералық қысым тең: 1015 мб

7 балл
2. Келесі қалалар жағалауында орналасқан теңіздерді атаңыздар:

	Актау
	Каспий
	Бомбей
	Араб

	Бремерхафен
	Солтүстік
	Гданьск
	Балтық

	Гонконг
	Оңтүстік Қытай
	Барселона
	Жерорта 

	Магадан
	Охот
	Ном
	Беринг

	Певек
	Шығыс Сібір 
	
	


3 балл

3. Сұрақтарға жауап беріңіздер
1. Интразоналды топырақтар – бұл …, мысал келтіріңіз

Ендік зоналық заңдарына бағынбайтын топырақтар. Бірнеше топырақ зоналарын кесіп өтіп тропиктермен суық климаттарда да таралған.  Зоналық ұқсастарынан ылғал молшылығы мен ерекше топырақ қалыптастырушы жыныстармен ерекшеленеді; сонымен қатар сыртқы себептердің әсерінде болады – өзен тасуы, жанартаулық күл т.б. Өзен жайылмасының топырақтары, батпақтың шымтезекті топырақтары, сор, сортаң, сораң 
2. Қазақстандағы Алтай тауларының құрамына енетін жоталар?

Оңтүстік Алтай, Батыс , немесе Кенді Алтай және Қалба жотасы 
Сарымсакты, Нарым, Оңтүстік-Алтай, Күршім, Листвяга, Холзун, Көксу, Үбі, Ивановский және Үлбі жоталары.
3. Қазақстандағы мұнаймен газдың жаңа және перспективті кен орындары Қазақстан жылына қанша мұнай өндіреді, осы ресурспен неше жылға қамтамасыз етілген? (Мұнай қоры / мұнай өндірісі жылына= ресурс пен қамтамасыз етілу) 

Жауабы  Теңіз, Қашаган, Құмкөл, Қарашығанак; 2015 ж. 80 млн т мұнай өндірілген, мұнай қоры 3,9 млрд тонна (ВР компаниясының мәліметтері бойынша)

Ресурспен қамтамасыз етілу - 3,9млрд/80млн. тонна/жылына=48,8 жыл
4.Қазақстан мұнай өңдеу зауыттары қай қалаларда орналасқан және олар өңдейтін мұнайды қайдан алады, әрбіреуінің жылдық қуаты қанша?
	МӨЗ
	Өңделетін шикізат
	Өңдеу қуаты, млн т.

	Атырау МӨЗ
	Мангышлак мұнай
	4,9

	Павлодар МХЗ
	Зауыт батыс сібір мұнайын өңдеуге бағытталган 
	5,1

	Шымкент МӨЗ
	Батыс Сібір және Құмкөл кен орнының мұнайы 
	5,2


4. Техникалық дақылдарға қандай түрлер жатады? Қазақстанның қай жерлерінде және неліктен сол жерлерде өсіріледі?

Оларға талшықты, қантты, майлы, крахмалды, каучукты, эфирмайлы, илік, бояулы, дәрілік және т.б. өсімдіктер жатады  
Мақта – Оңтүстік Қазақстан

Қант қызылшасы – Алматы облысы
Күнбағыс – Шығыс Қазақстан подсолнечник 
15 балл
ПРАКТИКАЛЫҚ ТУР

1. Егер абсолютті ылғалдылық 24 г/ м.кубқа тең болып, температура +30 градус болған жағдайда ауаның салыстырмалы ылғалдылығы қанша болады? Шығару жолдарын көрсетіңіз
80%
5 балл
2. Белая өзенінің бастауымен сағасының арасындағы ең қысқа қашықтық 22км тең. Өзеннің иірімділік (ирелеңділік) коэффициенті 1,3. Өзеннің жалпы құламасын табыңыз егер, өзен еңістігі (құлдилығы) 0,25 болса.

Шығару жолдарын көрсетіңіз
Өзен ұзындығы:  1,3 · 22км = 28,6 км
Өзен құламасы: 28,6 · 0,25 = 7,15 
5 балл
3 «ҚР тамақ және жеңіл өнекәсібінің кәсіпорындарын орналастыру принциптері» кестесін толтырыңыз 
	
	Орналасу принципі
	Салалар 
	Орталықтар

	1.
	Тұтынушыға бағдарлану
	Кондитер, ет, сүт, наубайхана, тігін, аяқ киім-тері 


	Ет комбинаты Семей, Орал, Петропавл, Алматы, Қызылорда; аяқ киім-тері Алматы, Қарағанды; Қостанай, Қызылорда;киіз аяқ киім Петропавл, Орал  

	2.
	Шикізатқа бағдарлану
	Ет,сүт, консерві, балық, макарон, қант, ұн тарту, аң терісі 
	Ұн тарту орталықтары – Алматы, Қарағанды, Қостанай, Петропавл, Семей, Астана.

	3.
	Еңбек ресурстарына бағдарлану 
	тоқыма
	Тоқыма өнеркәсібінің орталықтары Алматы, Шымкент, Семей, Ақтөбе;.


Тамақ және жеңіл өнеркәсіп ауылшаруашылығымен тығыз байланысты, өйткені оның өнімін пайдаланады және АӨК құрамына енеді. Жеңіл өнекәсіптің таралуы республика аумағында тамақ өнеркәсібне қарағанда әркелкі таралған. Өйткені оның әртүрлі салаларының  орналасу факторлары әртүрлі. 
7,5 балл
4. Халықтың діни құрамы бойынша елдер түрлері кестесін толтырыңыз 
	Әлем аймақтары
	Бірдінді елдер
	Көпдінді елдер

	
	Елдер 
	Басым дін
	Елдер 
	Ең көп таралған діндер 

	ТМД
	Әзербайжан

Грузия

Армения
	ислам

христиандық христиандық
	Ресей

Қазақстан
	христиандық, ислам,иудаизм

ислам, христиандық

	Шетелдік Еуропа
	Австрия

Бельгия
	христиандық христиандық
	Албания

Болгария
	ислам, христиандық ислам, христиандық

	Шетелдік Азия
	Араб елдері

Турция

Монголия
	ислам 

ислам

буддизм-ламаизм
	Китай

Индия
	даосизм, буддизм, христиандық, ислам

индуизм, ислам, христиандық, сикхизм 

	Африка
	Араб елдері

Мавритания
	ислам 


	Ангола 

Мозамбик

Эфиопия

Чад
	местных традиционные верований, христиандық

местные традиционные верований, христиандық , ислам

	Солтүстік Америка
	Мексика 
	христиандық
	АҚШ, Канада
	Христиандық, иудаизм, ислам

	Латын Америкасы
	Аргентина

Бразилия 

Эквадор 
	христиандық
	Суринам 

Гайана
	Христиандық, индуизм, ислам

	Аустралия
және Океания
	Вануату

Кирибати
	христиандық
	Австралия
	Христиандық, буддизм, ислам


Жалпы әлемде діндер келесідей таралған христиандар 33% (оның ішінде католиктер 17%, православтар 4%), мұсылмандар 20%, индуистер, буддистер 6%, сикхилар 0,4%, иудаистер  0,2%, басқа сенушілер 13% (қалғаны діни сенміімен анықталмағандар)
7,5 балл
Жалпы  50 балл

Теоретический тур

3 тур
8-9 классы
1.Впишите недостающие сведения в ячейки таблицы

Самые длинные пещеры мира
	№
	Пещера
	Местонахождение
	Длина, км

	1.
	Флинт-Мамонтова
	США
	

	2.
	
	Украина
	212

	3.
	Хелло
	
	

	4.
	Озерная
	
	

	5.
	
	Молдавия-Украина
	90

	6.
	Джевел
	
	

	7.
	
	США
	71

	8.
	Большая Орешная
	
	

	9.
	Кап-Кутан
	
	57

	10.
	
	Австрия
	52


6 баллов                                                                           

Ответ

	№
	Пещера
	Местонахождение
	Длина, км

	1.
	Флинт-Мамонтова
	       США
	288

	2.
	Оптимистическая
	Украина
	212

	3.
	Хелло
	Швейцария
	124

	4.
	Озерная
	Украина
	117

	5.
	Емил Раковица (Золушка)
	Молдавия-Украина
	90

	6.
	Джевел
	США
	88

	7.
	Гринбрайер/Орган
	США
	71

	8.
	Большая Орешная
	Россия
	58

	9.
	Кап-Кутан
	Средняя Азия
	57

	10.
	Айсризенвельт
	Австрия
	52


2. Вставьте пропуски в следующем тексте.
Между_________плато и Аральским морем расположено плато_________, ограниченное со всех сторон вертикальными, часто нависающими уступами -____________и предчинковыми ____________выдувания в виде узких и длинных___________. Плато__________, генетически единое с Мангистауским, отделено от него котловиной______________, но у побережья________________соединено перешейком коренных пород высотой_________м. Средняя высота плато от______до_______м, однако местами поверхность то ____________до 50-70 м (впадина________), то ___________до высоты 341 м (увал________).

Назовите недостающие формы рельефа.

8 баллов

Ответ

Мангистауским, Устюрт, чинками, желобами, котловин, Устюрт, Карынжарык, Кара-Богоз-Гола, 115, 150, 200, понижается, Барсакельмес, повышается, Музбель.
Между Мангистауским плато и Аральским морем расположено плато Устюрт, ограниченное со всех  сторон вертикальными, часто нависающими уступами - чинками  и  предчинковыми желобами выдувания в виде узких и  длинных котловин. Плато Устюрт, генетически единое с Мангистауским, отделено от него котловиной Карынжарык, но у побережья Кара-Богоз-Гола соединено перешейком коренных пород высотой 115 м. Средняя высота  плато от 150 до 200 м, однако местами поверхность то понижается до 50-70 м (впадина Барсакельмес), то повышается до высоты 341 м (увал Музбель).

3. Выберите верные утверждения о реках Казахстана:
1. По характеру питания реки Казахстана можно разделить на  три  типа: преимущественно снегового  питания,  ледникового и смешанного.
2. В   действительности   реки Казахстана имеют один источник питания  - атмосферные   осадки.
3. Воды горных  рек  Алтая  и  Тянь-Шаня сильно минерализованы  и  относятся  к  гидрокарбонатному  классу.
4. Наибольшей мутностью отличаются реки Западного Казахстана,  Сырдарья,  Шу,  Иле.
5. Из рек в Казахстане судоходны Ертис, Жайык (Урал),Каратал, Бухтарма, Эмба,  Иле, Есиль (в  районе г.Петропавловска).

6.Для плоскодонных  судов   (катерное судоходство)  частично доступны Сырдарья, Каратал, низовья  Убы  и  Бухтармы. 
7. Наиболее загрязненной  рекой   в  стране  является Сырдарья, по степени загрязненности она стоит на третьем месте  в мире, впереди неё -  Хуанхэ и Амударья, а позади -  Колорадо, Нил, Ганг и Волга.
8. Преобладающая часть речного стока сосредоточена в реках Ертис,   Есиль,   Тобыл,   Сырдарья,   Иле, Нура, Жайык (Урал) .

9. Весенние ледовые явления начинаются в конце марта на юге и в середине апреля на севере, а очищение  рек   от   льда  -    в третьей   декаде   апреля.
10. Реки  полноводны  только весной, т.к.  85-96 % годового стока проходит в апреле, мае, а на  летне-осенний  период  приходится  от  0  до  13 %  стока.  Многие  реки   летом пересыхают, распадаются   на   отдельные   плесы,  соединяющиеся        между    собой     лишь    подземным      стоком.
7 баллов

Ответ: 1, 2, 4, 6, 7, 10

4. Чем отличаются циклоны и антициклоны от барических максимумов и минимумов?

8 баллов

Ответ

В отличие от циклонов и антициклонов, постоянно сменяющих друг друга, барические минимумы и максимумы неподвижны, устанавливаются над какой-либо территорией на довольно длительный срок (зимний или летний период), что связано с неравномерным прогреванием суши и моря в один и тот же период времени, а также вращением Земли вокруг Солнца и как следствие неравномерным прогревом северного и южного полушария.
Практический тур

3. Определите расстояние между городами (в градусах и километрах), если известно, что они  находятся на одном меридиане, но в разных полушариях и вблизи от  каждого из  них проходит условная линия, над которой Солнце только раз в году стоит в зените? 
7 баллов
Решение.  
Поскольку города находятся у северного и южного  тропиков,  расстояние между ними (23,5  + 23,5)  = 470.  Длину дуги  меридиана составляет примерно 111  км, поэтому  расстояние между городами  в километрах составит:  
111  км - 47 = 5 217 км.
4. Горы Бальбоа (Б) и Араке (А) тянутся вдоль морского побережья, располагаясь на 45 градусе широты. Абсолютная высота подножья горы Бальбоа на 1200 м выше абсолютной высоты подножья горы Араке. При этом температура воздуха у подножья горы Бальбоа на 9°С ниже, чем на уровне моря, где зафиксировано нормальное атмосферное давление. Определите разницу температур на вершине и у подножья горы Араке, если ее относительная высота составляет 2500 м. 

Решение. 

 1. Определим абсолютную высоту подножья горы Б: 

                                9 / 0,60С -  100м = 1500 м. 

 2. Абсолютная высота подножья горы А составит: 

                                   1500-1200= 300 м. 

 3.  Температура на уровне моря на 45 градусе широты при нормальном давлении равна 00С; у подножья горы А она составит: 

                              0 + (-0,6 х 300) /  100= -1,8 0С.

4. Абсолютная высота горы А составит: 

                                    2500 + 300 = 2800 м. 

5. Температура на вершине составит: 

                                 ( -0 , 6-2800)/100 = -16,8. 
6. Находим разницу температур: 

                                  -16,8 - (-1,8) = -15 0С. 

Кроме того, зная разницу высот между вершиной и подножьем, можно сразу найти разницу температур: 

                                 (-0,6 Х 2500)/100 = -150С.
11 баллов

5. Рассчитайте величину годового естественного прироста населения в промилле, если в стране за год родилось 18 500 человек, умерло - 13 200 человек, а численность населения составляла 1 596 тыс. человек.

Решение. 

3.  Находим естественный прирост=18500-13200=5300 человек

4. Естественный прирост делим на количество населения и умножаем на 1000 человек

6 300/ 1596 000х1000 = 3,32 %о.
4 балла

Итого 50 баллов
ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ ТУР
3. Изучите синоптическую карту и ответьте на вопросы

[image: image2.png]



1. На фрагменте синоптической карты давление показано с помощью: каких линий
изобар
2. В городе Омске установилась область:

низкого давления
3. Преобладающие направления ветра показаны:

стрелками
4. Температура воздуха на фрагменте синоптической карты показана:

цифрами
5. В районе города Омска выпадает:

ливень
6. В ближайшее время в Москве ожидается:

дождь
7. В районе озера Балхаш погода стоит:

дождливая с грозой
8. В городе Кызыле установилась область:

высокого давления
9. В Салехарде стоит погода:

пасмурная
10. К Москве с северо-запада приближается:

холодный фронт
11. Температура воздуха в Салехарде равна (градусов):

-1
12. В Екатеринбурге атмосферное давление равно:

1010 мб
13. Погода изменяется при изменении:

давления
14. Область высокого давления называется:

антициклоном
15. В Алматы атмосферное давление равно:

1015 мб
7 баллов

4. Назовите моря, на берегу которых расположены следующие города:

	Актау
	__________________
	Бомбей
	__________________

	Бремерхафен
	__________________
	Гданьск
	__________________

	Гонконг
	__________________
	Барселона
	__________________

	Магадан
	__________________
	Ном
	__________________

	Певек
	__________________
	
	


3 балла

Ответ

6 Назовите моря, на берегу которых расположены следующие города :

	Актау
	Каспийское
	Бомбей
	Аравийское

	Бремерхафен
	Северное
	Гданьск
	Балтийское

	Гонконг
	Южно-Китайское
	Барселона
	Средиземное

	Магадан
	Охотское
	Ном
	Берингово

	Певек
	Восточно-Сибирское
	
	


5. Ответьте на вопросы

1.  Интразональные почвы – это …, приведите примеры
почвы, не подчиняющиеся законам широтной зональности. Они пересекают несколько почвенных зон, могутбыть похожими, находясь в тропиках и в холодном климате. Отличаются от своих зональных аналогов тем, что формируются при большом избытке влаги, а также на особенных почвообразующих породах; кроме того, они находятся под сильным воздействием какой-либо внешней причины – разлива реки, выпадения вулканического пепла и др. 
 Почвы пойм рек, болотные торфяные почвы, солончаки, солонцы и солоди
5. Хребты, входящие в состав гор Алтая?

Юж​ный Алтай, Западный, или Рудный, Алтай и Калбинский хребет.
Сарымсакты, Нарымский, Южно-Алтайский, Курчумский, Листвяга, Холзун, Коксу, Убинский, Ивановский и Ульбинский хребты.
3. Новые и перспективные месторождения нефти и газа, сколько Казахстан производит нефти в год, насколько лет страна обеспечена этим ресурсом? (запас нефти / производство нефти в год= ресурсообеспеченность )
Ответы  Тенгиз, Кашаган, Кумколь, Карачаганак; 2015 г. около 80 млн т нефти, запасы нефти 3,9 млрд тонна (по данным компании ВР)
Ресурсообеспеченность - 3,9млрд/80млн. тонна/год=48,8 год
6. Казахстанские нефтеперерабатывающие заводы расположены в каких городах и откуда они берут нефть для переработки, годовая мощность каждого?
	НПЗ
	Перерабатываемое сырье
	Мощности по переработке, млн т.

	Атырауский НПЗ
	мангышлакская нефть
	4,9

	Павлодарский НХЗ
	Завод технологически ориентирован на переработку западносибирской нефти.
	5,1

	Шымкентский НПЗ
	нефть месторождений Кумколь и Западной Сибири.
	5,2


7. Какие виды относятся к техническим культурам? Где в Казахстане их выращивают?

 К ним относятся прядильные, сахароносные, масличные, крахмалоносные, каучуконосные, эфирномасличные, дубильные, красильные, лекарственные и другие растения. 

Хлопчатник - Южно-Казахстанская область, 

Сахарная  свекла - Алматинская область
подсолнечник В Восточном Казахстане 

15 баллов
ПРАКТИЧЕСКИЙ ТУР

3. Сколько будет относительная влажность воздуха  при температуре +30 градусов, если абсолютная влажность будет равна: 24 г/куб.м. 
5 баллов

Ответ
80%
4. Кратчайшее расстояние между истоком и устьем у реки Белая 22км. Коэффициент извилистости реки составляет 1,3. Найдите общее падение реки, если известно, что уклон реки составляет 0,25
5 баллов

Ответ
Длина реки:  1,3 · 22км = 28,6 км
Падение реки: 28,6 · 0,25 = 7,15 
3 Заполните таблицу «Принципы размещения предприятий пищевой и лёгкой промышленности РК»

	
	Принципы размещения
	Отрасли
	Центры

	1.
	Ориентация на потребителя
	Кондитерская, мясная молочная, хлебопекарнаяя, швейная, кожевенно-обувной
	Самые мощные мясокомбинаты находятся в Семипалатинске, Уральске, Петропавловске, Алматы и Кызылорде; кожевенно-обувной – Алматы, Караганда, Костанай, Кызылорда; валяной обуви – Петропавловск, Уральск

	2.
	Ориентация на сырье
	Мясная, молочная консервная , рыбная , макаронная, сахарная, мукомольная, меховой, 
	Крупнейшие центры мукомолья – Алматы, Караганда, Костанай, Петропавловск, Семипалатинск, Астана.

	3.
	Ориентация на женские трудовые ресурсы
	текстильной
	Крупными центрами текстильной промышленности являются Алматы, Шымкент, Семипалатинск, Актобе;.


И пищевая, и лёгкая промышленность тесно связаны с сельским хозяйством, поскольку перерабатывают сельскохозяйственное сырьё. Поэтому обе эти отрасли входят в состав агропромышленного комплекса. Легкая промышленность на территории республики размещена менее равномерно, чем пищевая. Это объясняется тем, что принципы размещения разных ее отраслей весьма различны. 
7,5 баллов
6. Заполните таблицу Виды стран по религиозному составу населения.
	Регионы мира
	Однорелигиозные страны
	Многорелигиозные страны

	
	примеры стран
	господствующая религия
	примеры стран
	наиболее распространённые религии

	СНГ
	Азербайджан

Грузия

Армения
	ислам

христианство христианство
	Россия

Казахстан
	христианство, ислам,иудаизм

ислам, христианство

	Зарубежная Европа
	Австрия

Бельгия
	христианство христианство
	Албания

Болгария
	ислам, христианство ислам, христианство

	Зарубежная Азия
	Арабские страны

Турция

Монголия
	ислам 

ислам

буддизм-ламаизм
	Китай

Индия
	даосизм, буддизм, христианство, ислам

индуизм, ислам, христианство, сикхизм 

	Африка
	Арабские страны

Мавритания
	ислам 


	Ангола 

Мозамбик

Эфиопия

Чад
	местных традиционные верований, христианство

местные традиционные верований, христианство , ислам

	Северная Америка
	Мексика 
	христианство
	США, Канада
	Христианство, иудаизм, ислам

	Латинская Америка
	Аргентина

Бразилия 

Эквадор 
	христианство
	Суринам 

Гайана
	Христианство, индуизм, ислам

	Австралия

и Океания
	Вануату

Кирибати
	христианство
	Австралия
	Христианство, буддизм, ислам


В мире целом религии распространены следующемобразом христиане 33% (из них католики 17%, православные 4%), мусульмане 20%, индуисты, буддисты 6%, сикхи 0,4%, иудаисты 0,2%, прочие верующие 13% (остальные — не определившие вероисповедание)
7,5 баллов

Итого 50 баллов
